

今年是博罗中学创办95周年。在其办学史中,有一段艰难历史鲜为人知:抗战期间,博罗中学曾数度搬迁,屡次易名,一路坎坷却从未中断教学育人。

无独有偶,日寇铁蹄践踏惠阳,炸毁校舍之时,惠阳棕山中学、惠阳县立第一中学、持平中学和文明中学屡迁校址四处流亡,正如西南联大校歌所唱“绝微移栽桢干质”。后来,四校合

并为惠州市第一中学,更是印证了惠州“西南联大”的美誉。事实上,这也是惠州教育大发展壮大的缩影。虽然办学过程曲折坎坷,但现如今的惠州市第一中学、博罗中学已成为东江流域顶尖学府,为社会发展输送了源源不断地人才,在惠州教育史上留下浓墨重彩的篇章。

(李海婵)

【编者按】



儒学宫旧址老照片 博罗中学供图

## 博罗中学

# 抗战四迁校址 学风百年不断

文/羊城晚报记者 李海婵 实习生 唐源泽

博罗首所现代化中学——博罗中学1926年创办。此后,数度搬迁易名改制,在坎坷中前行。现如今,博罗中学已经发展成为东江流域的名校。博罗人都说,现在当地社会栋梁大多出自这里。

### 校史口口相传 校友念念不忘

每逢开学之时,在博罗中学不乏这样的景象:五星红旗高高飘扬,学生整齐有序地站在升旗广场上,校长将博罗中学近百年的历史向新生们娓娓道来:博罗中学于1926年创办,设在原罗阳书院所在地,定名为“博罗县立初级中学”。

1928年,学校迁至葫芦岭,即原博罗县的文化中心儒学学宫和明伦堂的旧址,此处地处罗阳镇东区葫芦岭南麓,濒临东江,风景优美。早在隆庆六年(公元1572年),本县名宦就对当时的学宫有过“枕泽碇碇、百狮峰,左龙江,右榕溪,萃灵据胜,甚壮观也”的赞叹。

同年,由首任校长刘陶裔发起募捐筹建,郑明辉募捐完成,建成了葫芦岭下的二层洋楼新校,学校有了正式的校舍。这里也成了校友们最难忘的求学之地,还时不时回到老校舍,看看那陪伴他们求学的白玉兰树、半斤楼和红楼。

近日,记者实地走访了博罗中学老校区。在篮球场前有一棵百年白玉兰树,根枝粗壮,深深地扎在泥土里。“以前这里是儒学宫的旧址,现在儒学宫踪迹全无,只剩下这棵树了!”博罗中学党委组织委员罗德强感叹道。

在半山腰处,绿树掩映下,半斤楼和红楼静静矗立,绿叶红砖相得益彰。据介绍,“半斤楼”名字的来源还有一个有趣的故事:该楼建于六十年代,是博罗中学地势最高的建筑物,因其建在半山腰,所以取名“半山楼”,到

半斤楼须登上七十三级台阶,所以有人开玩笑说要爬上这座楼,要先吃半斤米饭,“半斤楼”的名字便流传下来。如今,半斤楼还在陪伴着源源不断的博中学生。放学后不少学生随着一层台阶顺势而上,尽情玩耍。

这些珍贵的历史记忆也收录在博罗中学新校区的校史馆中,供人追忆。一进馆内,可看到近百年的校史概览,四周墙上奖牌数不胜数。更为可贵的是,玻璃柜里还珍藏着一本本孤本资料,枯黄色的书本、毛笔字迹及书本破损的边角角无不显露出历史的厚重感。记者翻开其中一本《博罗第一初级中学1953学年度第一学期汇报表》,上面详尽记载着当年学生的姓名、家庭情况以及考试成绩等信息,让人瞬间回到过去的时光。

**迁校址易校名  
师生齐心建校园**

记得那时候,教音乐的杨易军老师创作了一首建校歌:“东江河边,葫芦山下,让我们用双手建造自己的乐园,嗨嗨嗨呀嗨嗨呀,要建设美丽校园,要绿化葫芦山。东江河水日夜奔流,幸福生活在前头……”梁惠秋在《母校记忆》中感叹:“当年,我们就是唱着这支属于博中的歌,在葫芦山脚挥锄挑土,开辟出篮球场,在河边劈出菜地试种番茄,在荒芜的葫芦山上种植‘尤加利’(即大叶桉)和菠萝,在学校周边废墟上捡砖头运回学校建筑工地……从五零年到五四年里,先后建起办公楼和一座在校园东侧的双层四室的教学楼。”

1978年,博罗县学校布局开始调整,校名由“博罗县立第一中学”改为“博罗中学”。而后,博罗中学也经历了新中国成立初期、“文革”时期以及改革开放的洗礼,巍然屹立于富饶美丽的东江之滨。

### 校训首要爱国 百年学风绵延

爱国是博罗中学的校训之首,学生爱国爱校的优良传统至今看来仍熠熠生辉。1937年,抗日战争爆发后,博罗中学的进步教师领导学

# 抗战中校址屡屡搬迁 教育火种如炬不灭熄

2021年1月22日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李青/美编 杜卉/校对 谢志忠 A15

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏

## 惠州一中前身

# 积极抗日艰难中前行 四校合并办教育英才

文/图 羊城晚报记者 李海婵 实习生 唐源泽

日寇铁蹄践踏惠阳,炸毁校舍,惠阳棕山中学、惠阳县立第一中学、持平中学和文明中学辗转流亡多处,不忘在乱世中创造一张安静的书桌,为国家培养希望。新中国成立后,这四所学校合并为“惠州市第一中学”,被誉为惠州“西南联大”。现惠州市第一中学已成为名副其实的岭南名校,培育出一批批品学兼优的学子。

### 尘封徐山中学 教学楼遗址犹在

沿着中山北路找寻徐山中学遗址,大多数市民对徐山中学都已说不清楚。事实上,它就藏在惠城区老干部活动中心大楼内,进门右拐,可见锈迹斑斑的铁门,铁门内萧条的院落便是徐山中学的旧址。

记者看到里面杂草丛生,一栋木砖结构的三层欧式建筑矗立,建筑结构基本完好,野生的藤蔓盘缠在残破的窗户上,附近贴着“危楼请勿靠近”的提示牌。

长年上锁的铁门以及寥寥几笔的记载一度尘封了徐山中学的历史,鲜为人知。记者走访多方查阅到,徐山中学始创于1929年,首任校长是戴德芬先生,他约集热心办学人士,各校董联名致书县属各区的海外侨胞,募集办学捐款。

办学前期,徐山中学经费较充裕,建成一座三层大楼作校舍,它是当时城区内唯一的新建教学大楼。此外,还在多祝、平山、潼湖等区置有大量田产,在各墟镇购有店铺百数十间,年收大量租谷和店租。学校所聘的教师素质较高,大多是高等师范学堂或师范大学的毕业生。学生绝大部分来自各区乡,经考试录取。学校开办之初,只招了初一两个班,至1937年已发展为初中三个年级共9个班,学生340人。

### 屡搬迁经风雨 仍坚持培育人才

徐山中学的办学过程中,面临着无数艰难时刻,仍坚持教育育人。1938年,日军侵犯惠州,徐山中学被迫迁至惠东多祝,不久炮火波及多祝,学校又迁至惠东安墩,办学一年多,后又迁回多祝,徐山中学在惠东办学8年,学校规模大为缩减,在极端困难条件下坚持,培养了不少人才。直至抗日胜利,迁回惠城徐山原址设分教处。

1950年惠阳县人民政府接管教育后改为惠阳第五中学,后搬走并新建了一座教学楼。惠东县建县时,正式定名为“惠东县多祝中学”。



文明中学旧址(现惠州西湖元妙古观)

1942年创设于惠州南坛,后迁紫金古竹秀浦,不久迁回原址。“持平”何意?其一,让学生饮水不忘掘井人,铭记创立学校的梁季平;其二,使学生认识到中国这场空前的民族浩劫,是日本帝国主义对中国侵略造成的,只有消灭帝国主义,维持世界和平,人民才有好日子过,因而又包含维护世界和平的要义。

文明中学原名文化中学,1942年创立,设址广州,抗日期间迁至香港九龙,1942年内迁至博罗浮山,次年又迁至惠阳横沥深柏洞,1946年秋,才在惠州西湖元妙观设校,直至新中国成立。当时设有高、初中各三个班,学生180多人,规模不大,却是完全中学。

战火休止。1949年10月,惠阳徐山中学与惠阳县立第一中学校、持平中学、文明中学合为惠州联合中学。1950年9月又改为惠阳县第一中学(今惠州市第一中学)。历经92个春秋的努力,惠州市第一中学已经稳居惠州市基础教育的龙头地位,成为享誉全省乃至全国的岭南名校。2020年高考中,惠州市第一中学正取生优投率高达90.59%,正取生本科上线率高达100%,全省文理科前50名共六人,名列广东省第四。同时,2001年至2019年高考,惠州市第一中学共培养出5位广东省总分第一名,15位全省总分前10名,26位广东省单科第一名。

省立惠州中学战乱时内迁山区仍坚持办学

# 昔日东江最高学府 开创东江近代教育史

文/羊城晚报记者 李海婵

广东省立第三中学,被认为是开创了东江地区近代教育的历史。在战火中,也难以幸免,曾迁至粤东平远,再迁河源蓝口,坚持办学。

惠州市岭东文史研究所副所长、惠州文史专家何志成介绍,辛亥革命后,惠州府中学堂改为惠州中学。1913年,改为广东省立第三中学,首任校长苗致信。他任校长期间,多次报省拨款修建教室、宿舍,添置图书、标本、仪器,学校初具规模。1922年,学校毁于战乱,迁址至金带街陈家祠。1928年迁回原

取的为数极少。

作为当时东江地方最高学府,它具有光荣的革命传统。辛亥革命、“五四”运动、大革命、抗日战争等历史时期,该校的学生运动极为活跃。

1936年,学校改名广东省立惠州中学,后因日军侵袭惠州,学校迁至粤东平远,再迁河源蓝口,改名广东省东江临时中学。该校造就大量人才,当中出类拔萃的不少。1946年8月,东江临时中学迁回惠州县城,恢复原来省立惠州中学校名。



博罗中学校友心心念念的半斤楼 唐源泽 摄

文脉故事